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PARAMETRI DELLE PRESSIONI INTERSTIZIALI
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Parametro delle pressioni interstiziali = AY .
Ac
In condizioni non drenate
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K =modulo di deformabilita volumica.
C. = coefficiente di compressibilita dello scheletro
solido.
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PARAMETRI DELLE PRESSIONI
INTERSTIZIALI-

Incremento della tensione isotropa:
Ac; = Aoy = ACy = Aoy

Variazioni di volume: |

® Scheletro solido: AV =-C,-V,(Ao; — Au;)

® Vuoti: AV, =-C,V, n-Auy;

AV, = AV,
=Gy nVy-Auy = -C, -V, (AG; - Au)
Au; 1

=B=

Ao; ]+n£‘4’—

C

In un terreno saturo; C,,/C.=0; Be=]
B dipende dal grado di saturazione.



VALORI TEORIC! DI B PER TERRENI

QUAS] COMPLETAMENTE SATURI
TERRENO S =100% S =99%
Argille NC 0.9998 0.9860 4 -
Argille leggermente SC 0.9988 0.9300 é
Argille SC e sabbie dense 0.9877 0.5100 ]

. . | OCD
Argille fortemente SC 0.9130 0.1000

e sabbie molto dense
e —

C, diminuisce
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PARAMETRI DELLE PRESSIONI
INTERSTIZIALI.

Incremento della tensione assiaje: |
Aoy =0 ; Aoy = Aos =0
AO'I =Ao] - Au

AV = C.- ¥, (Ao, = Au)+2C; -V, (- Au)

AV,=CpVyntu ; ¢ <AV, 1

Ay

¥, AO"Z
AV, = AT/;, '
V;;[CC (AG] — Au) + 2C, -Au] =n-V,- C, - Au
A F-D- c]‘ C.
AG[ 1+n —W 4 2.=s
| C, C,
In un materiale elastico ed 1sotropo; C= C
o=l
3

altrimenti 4=/(C /C /) tisulta dipendere dalla storia
tensionale del deposito A=4/B per B=1, A=4

; Ao, = Ao, = A0y ~Au=—-Ay



PARAMETRI DELLE PRESSIONI INTERSTIZIALI
DEFINIZIONE DI Ac1 E Ac3

Componente di incremento di sforzo:

Aoy — Algebricamante pit elevato ] .
di un sistema

. . di sforzi
Aoz — Algebricamante piu basso

Vantaggio: incrementi di sforzo sono dissociati dal
| Sistema di sforzi iniziale.



ESEMPI DELLA DEFINIZIONE DEGLI INCREMENTI
DELLE TENSIONI PRINCIPALI

Prova di comp'ressione per carico,
Acy=Aoy, =4; Ao3=0
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Prova di estensione per scarico,
Aoy =Ao3=-2;Ac1=0
5 2 3
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Prova di estensione per scarico,
AO'1 “—"AGh =-1; A3 ZAO'V = —4
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1R A DURANTE LE PROVE DI COMPRESSIONE
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DEFIZIONE DEL PARAMETRO A NELLE

PROVE TRIASSIAL)
(SIMMETRIA RADIAl.E)
- PROVA Ao, AG, Ao, A
Compressione? AU
: AC 0 0 A=

Carico a Ao,
Compressione- ‘ AU
raalliioh 0 Ao,  As, A=1--Y

~ Ao,
Estensione- AU
Carico AG, Ao, 0 A= A,
Estensione- AU
Scarico 0 0 Ao,  A=1-



PARAMETRI DELLE PRESSIONI
INTERSTIZIALI
STATO DI TENSIONE TRIDIMENSIONALE
(6,>0,>0;)

Au=b(Ac , +a-At_,) Henkel (1960)
1.
Ac = E(AGI +AG, +Ac;)

A’coct :‘;—[(AGI—A()'z)z+(AGI_A63)2+(AGZ_A63)2]0.5

Terreno saturo: b=1
Mezzo elastico e isotropo: a=0
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- STATO TENSIONALE IN UN CAMPIONE
INDISTURBATO IDEALE
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Ko2 1, A”=0ho+A(0vo—Oho) }B
K,<1; Au=o0,,+A(cy,-0,,) 7
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GAMPIONE INDISTURBATO IDEALE
K =1

!
AG.S’ =—=0yp = "’(Gvo + uo)
!
AO] =—0po = _(Gvo 'Ko t uo)
] ] ]
Au=-0, —u,+ A(—OVOKO —U, +0__ + uo,) =
] 1 . 1
=-y,-0,, —-A40c -K,+4-0, .

!

.- GI" = —U, = —(uo + AU) = 0;;0[1_14(]—[{0 )]

Kozl

Aoz =-0py = "(Ko '0;0 + ”o)

Acl ==0y, = —(O'VO + uo)

| ' ' | '
Au = -uy =K, Oy +A(_—u0 = Oy +p + K, 'Gvo)

!

0, =—u, = —(u, +Au) = 0,,[ K, - A(K, - )]



‘GAMPIONE INIIIS'I'UIIBA'I'O IDEALE

Tgrreno NC, K =0.5+0.1

Au
In condizioni d1 scarico, 4= ]—

=0.9x0.2
Ao,

4 ! l-
Op = 0.55 0y, =0y,

Terreno SC, K =20+05 A=06+0.1

In condizioni di scarico,
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